

扫描二维码
关注本报APP

“咬定青山不放松，坚定有序向前推进”

——习近平总书记在山西考察纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

巍巍太行，无限风光。

党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7月1日至8日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指向。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年，对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西：咬定青山不放松，坚定有序推进转型升级。

今年，又是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这片中国共产党领导军民挥洒热血、英勇战斗过的土地，习近平总书记重温光辉历史、深情缅怀英烈，号召弘扬伟大抗战精神，把我们国家建设得更加强盛。

把握时代潮流，弘扬拼搏精神，山西必将迈出推动资源型经济转型升级的新步伐，谱写三晋大地推进中

国式现代化的新篇章。
坚持实业兴国、实干兴邦：“通过科技创新实现转型升级”

阳泉位于“晋冀要冲”。20世纪初，正太铁路修通，“以平定煤铸太行铁”，太行山里的这座小城走上时代的前台。新中国成立之初，阳泉被列入全国“一五”时期15个煤矿重点建设矿区，是全国最大的无烟煤生产基地之一。

百年前，阳泉阀门股份有限公司的前身伴着煤炭资源的开发而生。百年之间，企业发展随时代大潮，几经跌宕：有激情燃烧建设年代“咱们的阀门要像阳泉的煤一样，烧出中国工业的志气”的雄心壮志；有乘着改革开放东风，产品走出国门、远销海外的高光时刻；亦有世纪之交，市场浪潮冲击下的艰难蹒跚……

进入新时代，阳阀聚焦技术创新驱动产业升级，研发新工艺、新产品，

老企业焕发了新活力，被评为专精特新“小巨人”企业。

生产车间里，煤气闸阀、电动翻板阀、硬密封蝶阀……各式各样产品一一陈列。

习近平总书记不时驻足察看，详细了解产品生产和销售情况。他指出：“实体经济不能丢，实体经济里边的传统产业不能丢，要通过科技创新实现转型升级。”

老与新、破与立，一番话道出一以贯之的要求：“传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。

离开时，习近平总书记对企业员工们说：“看到大家精神抖擞、干劲十足的样子，我很高兴。我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

掌声、欢呼声，响彻工厂车间。

早日蹚出发展新路：“在转型发展中实现高质量发展、可持续发展”

煤炭，大自然赋予山西的特色资源。凿开混沌得乌金，煤炭的炉火点亮山西近代工业的曙光。

然而，长期以来，山西兴于煤、困于煤，一煤独大导致产业单一。实现资源型地区经济转型发展，形成产业多元支撑的结构格局，是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题。综合配套改革，正是破题之举、关键一招。

2017年6月，习近平总书记来到山西考察，勉励山西“用好这一机遇，真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路”。

2019年5月，总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议，审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

(下转第三版)

产学研融合度更深 技术攻关与平台建设并举 辽宁国企以创新之力集聚发展动能

牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜

本报讯 记者唐佳丽报道 不久前，汇聚545条科技成果、共享635台套实验设备、拥有218名专家的辽宁国资国企创新平台正式上线。作为推动全省国企创新和产业升级的核心载体，该平台将构建覆盖全省国资国企系统技术研发、成果转化、企业孵化的全链条创新生态体系。省国资委相关负责人表示：“今年以来，我省国企产学研融合度更深，技术攻关与平台建设并举，央地携手开放应用场景，国企创新体系整体效能进一步增强。”

在全省国资国企系统，推动创新之力成为高质量发展强劲动能的实践

“风头正劲”。今年前5个月，省属企业累计投入研发资金3.06亿元。省国资委科技创新与信息化处相关负责人介绍，在过去4年研发投入持续上涨的基础上，今年全省国企研发资金投入还将实现稳步增长。

高质量发展的关键，是要将科技创新成果应用到具体产业和产业链上。近年来，省属企业不断加大布局力度，目前11户省属企业中有10户企业广泛涉猎新能源、节能环保、新材料、新一代信息技术和相关服务业。

为在产业培育上取得突破，省国资委在调研摸底的基础上，制定出台

斯技术股份有限公司自主研发的无人机综合管控平台，将实现对京哈高速改扩建工程全线27个无人机场的线上操控，产业链延伸至智慧高速领域。

在重点技术攻关方面，今年年初，省国资委印发《关于征集2025年度重点技术攻关项目的通知》，研究确定37项重点攻关任务；时代万恒与中国科学院大连化学所合作开发高比能动力电池；组织新材料专场路演，推动省中科院的“航空级高性能热防护材料”等5个优质项目与金融资本对接；创新采用“双导师制”等模式，成功举办东北“三省一区”国有企业“星火”创新创业大赛，445家中央和地方企业的910个项目报名参赛，同步举办的优秀成果展获得广泛关注，省轻科院等8项“星火”优质项目获重点推荐引资。

王新伟在检查指导防汛工作时强调 始终坚持人民至上生命至上 全力以赴确保平稳安全度汛

本报讯 记者史冬柏报道 7月9日，省委副书记、省长王新伟检查指导防汛工作，强调要深入贯彻习近平总书记“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念，按照省委要求，坚持人民至上、生命至上，立足防大汛、抢大险、救大灾，从防、减、救全链条协同发力，明确责任、到底到边，见事见人地抓好各项防御措施，确保全省平安度汛。

在位于铁岭市昌图县长发镇的东辽河与西辽河交汇处，王新伟开展巡河。他指出，辽河防汛事关振兴全局、

百姓福祉。要深入推进流域综合治理保护，统筹上下游、左右岸、干支流，加强巡堤查险、应急抢护，持续开展河道碍洪设施整治，及时排查抢修薄弱堤防，逐段查隐患、逐点堵漏洞，保障河道行洪通畅，严防淤积堰塞、决口漫溢。在张家排水站，王新伟了解泵站运维情况，要求加强沟渠疏浚、泵站管护，保障设施设备正常运行，提升防汛排涝能力。在位于沈阳市沈北新区的省属防汛抗旱物资仓库石佛寺仓库，王新伟检查防汛物资储备情况，要求

备齐备足各类物资，动态更新补充，做到有备无患、防止患而无备，关键时刻调得出、用得上。

王新伟指出，近期我省迎来连续强降雨过程，强度大、范围广，防汛形势严峻。防汛是一场大战大考，既考验防灾能力，也考验责任担当。要深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾的重要指示精神，始终把保障人民生命安全放在首位，锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”目标，进一步强化风险



拓展绿色空间 绘就宜居画卷

近年来，辽宁坚持高水平生态保护促进高质量发展，生态环境质量持续改善，美丽辽宁建设取得新进展。阜新市通过系统治理，将废弃矿坑、荒芜地块转化为城市绿地和湿地公园，城乡绿化同步推进，多条道路变身“林荫大道”，苗圃绿地串联成网，形成“城在绿中、人在景中”的生态景观，在改善人居环境的同时带动了生态旅游与绿色产业协同发展。

图为曾经的荒地经过生态修复，变得绿意盎然。

本报特约记者 姜楠 摄

习近平同玻利维亚总统阿尔塞就中玻建交40周年互致贺电

新华社北京7月9日电 7月9日，国家主席习近平同玻利维亚总统阿尔塞互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平指出，中国和玻利维亚是好朋友、好兄弟。建交40年来，中玻关系历经国际风云变幻的考验，始终保持良好发展势头。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，高质量共建“一带一路”合作成果丰硕，人民友谊更加深入人心。去年11月，我同你在二十国集团领导人里约热内卢峰会期间举行了富有成果的会晤，为中玻关系未来发展指明方向。我高度重视

中玻关系发展，愿同总统先生一道努力，不断赓续传统友谊，引领中玻战略伙伴关系再上新台阶，更好造福两国人民。

阿尔塞表示，40年来，玻中两国在相互尊重、友好合作基础上建立了牢固的双边关系。玻方高度评价中方在基础设施、技术、能源、卫生等领域提供的支持和帮助，赞赏中国在团结全球南方，促进拉中合作，建立更加公正、平等、包容的国际秩序方面发挥的领导作用，愿继续深化两国人民的兄弟情谊。



柜中，一面褪色的旗帜静静躺在那里。在沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红眼中，这件文物有着特殊的意義。“这是抗日救国志士、人民教育家车向忱在西安创办的东北竞存中学的校旗。”范丽红的声音里充满敬意，“说它‘特殊’，是因为它承载着比武器更锋利的力量，传递着永不屈服的民族精神。”

1931年9月18日，日本关东军在沈阳悍然发动震惊中外的九一八事变。从那一刻起，东北人民在白山黑水间奋起抵抗。抗争的火种不仅在东北的广袤土地上蔓延，更深埋藏在每一位流亡者的心底。1935年，辗转抵达西安的车向忱目睹了数以千计随父母逃亡的东北儿童无家可归，甚至沿街乞讨，他在痛彻心扉的同时下定决心：“一定要让孩子们有书念，要让东北的火种永不熄灭！”

车向忱，辽宁法库人，早年曾在沈阳投身平民教育事业。当时，他拿出身上仅有的两块银元，全部换成了黑板和粉笔。东北竞存中学的开学典礼，就在西安城角一间陋室里举行。车向忱望着孩子们的眼睛，字字铿锵：“校名‘竞存’，我们要在绝境中竞争、奋斗！既要争学校的存续，更要争东北人民的存续、争中华民族的存续！”

学生模仿着车向忱的笔体，将“东北竞存中学”七个字绣在白布上。这面象征“白山黑水”的校旗，从此成了流亡师生的精神图腾。它见证了学生们走街串巷开展抗日宣传，聆听着课堂上孩子们齐声诵读“还我河山”，也望见了大雁塔下他们练习刺杀的身影。车向忱特意借来步枪，告诉学生：“军事训练，也是救国的本领！”

这所诞生于流亡中的学校，与民族救亡的脉搏共振，更与中国共产党的主张深深契合。车向忱欣然接受地下党员到校任教，让他们以教师身份开展工作；从八路军办事处请来教官，为学生讲授游击战术课。1935年到1945年间，5000余名学生从这里走出去，许多人背着简单的行囊奔赴延安，心里揣着“打回老家去”的滚烫信念。

抗战胜利后，这面校旗由车向忱的夫人翟重光带回东北。1997年，车向忱的儿子车树实将其捐赠给沈阳“九·一八”历史博物馆。车向忱的孙女车红一直致力于收集整理竞存中学的历史。她告诉记者，自己在博物馆参观时，曾在校旗前驻足良久，仿佛看见爷爷在油灯下备课的身影，“爷爷说，教育是播火。这面旗，就是不灭的火种”。

如今，校旗已满身风霜，可那些裂痕与破洞，在范丽红眼中都是“会说话的历史”。去年，共有467.3万人次走进沈阳“九·一八”历史博物馆，其中超过三成是青少年。他们在展柜前细细端详校旗上的针脚，聆听那些关于“竞存”的往事。留言簿上，有孩子写下：“校旗的破洞像眼睛，看着我们成长。”还有人画了一面小小的红旗，旁边写着：“长大后，我来守护祖国。”这些话语，恰似旗上“竞存”二字穿越八十余载风雨的回响，清晰昭示着：一个民族的精神，永远不会褪色。

“百里挑一”人口抽样调查 省级综合试点启动

本报讯 记者唐佳丽报道 近日，我省在辽阳市弓长岭区全面启动了2025年全国1%人口抽样调查省级综合试点工作。

全国人口普查每10年开展一次。通常情况下，在两次人口普查之间，尾数逢“5”的年份进行1%人口抽样调查，以便及时掌握人口发展变化情况。今年，国家有关部门在我省抽取了约17.5万户42万人作为调查对象，调查内容为人口和住户的基本情况，主要包括姓名、公民身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。调查标准时点为2025年11月1日零时。

“百里挑一”调查，目的就是要准确掌握2020年以来辽宁省人口变化情况，客观反映全省人口发展状况，为科学制定国民经济和社会发展规划、完善新时代人口发展战略、推动人口高质量发展，提供准确的统计信息支持。

为高质量完成1%人口抽样

调查各环节工作，我省决定在下半年正式调查开始前，先在辽阳市开展省级综合试点工作。试点覆盖2个镇(街)、6个调查小区、约240个住户家庭，是对正式调查的一次全方位、全流程实战演练，承担着“探路子、出经验、作示范”的重要使命。

调查区域划分和建筑物标绘调查等基础性工作，是后续住房核对、调查登记等工作顺利进行的重要保障。7月1日至7日，试点地区的调查员结合“七人普”地图资料，实地走访核实了村级边界，在系统中本着不重不漏原则，标绘建筑物并划分小区边界，高质量完成了调查小区划分等工作，为全面试点奠定了良好基础。

据省统计局相关负责人介绍，开展综合试点工作，可以实地检验调查方案的科学性、流程的可行性，同时磨合机制、锻炼队伍，为我省全面开展2025年全国1%人口抽样调查积累经验、奠定基础。

暑期我省景区在线旅游 预订人次增长八倍

本报讯 记者王笑梅报道 辽宁凭借得天独厚的避暑优势，成为全国游客暑期出行的热门之选，旅游市场预订呈爆发式增长。沈阳、大连共同跻身全国暑期避暑游最热门目的地前十名。

携程大数据显示，今年暑期(7月15日至7月31日)，辽宁在线旅游预订人次同比增长138.14%，预订总金额同比增长70.58%。飞猪旅行发布的《2025年暑期出游风向标》显示，辽宁机票预订量同比激增24%，酒店预订量飙升61%，租车预订量更是暴涨64%。

多家平台显示，我省暑期旅游的主要客源地包括北京、河北、上海、江苏、浙江、山东等。

入境游市场持续升温，大连进入入境酒店预订前十名。

我省人文历史、自然体验类景区深受游客欢迎。

同程数据显示，今年暑期，辽宁景区在线旅游预订人次同比增长832.68%。

本报推出“振兴新突破 决胜勇争先”盘锦篇
决胜之战 盘锦之为

详见四版、五版▶